

全員到齊的陽明交大藥學系



每逢 12 月底，本系會出一本系刊，由三年級的同學負責，目的是回顧過去 1 年發生的事件。在【創刊號】中，我撰文名為【一路走來的感謝】，主要紀錄 2016 年藥學系創立的過程，並感謝眾多人的努力和幫忙；第 2 集是【感恩的季節】，因為實在有太多國內外的貴人，支持本系陸續開設的課程和國際活動，讓藥學系一路往前走；第 3 集是【藥學系的大家庭】，學生越來越多，我很努力地想記下所有學生的名字。到今年的第四集，主要是【全員到齊的陽明交大藥學系】。是的，現今的校園中有藥學系大學部一年級新生到即將畢業的六年級學生，還有碩士班一和二年級的研究生，共 198 位學生。當然，我們更期待未來有其他學制，可以持續擴大藥學系的這個大家庭。

今年 2 月，國立陽明大學和國立交通大學合併，本系正名為【陽明交通大學藥學系】。陽明校區主要培育新世代醫、牙、藥、護、生醫工程、生命科學和醫學人文等專業與尖端研究領域之優秀人才；交大校區主要著重生醫領域之研發，包含生醫資訊、生醫材料、生醫電子、生醫科學等，兩校合併提供學生有更大的校園和更多元的學習。為此，本系規劃五年級周間一天不安排本系課程，讓學生可以彈性學習。同時，本系一年級學生在下學期到交大校區全時學習，讓學生有充分的時間進行跨領域學習，如 AI 的知識和技能以及管理學等。藥學生在交大校區會有博雅導師的帶領，本系教師也不會中斷對學生學習和生活的關懷。此外，本系老師將在交大校區開設「藥學知多少？」的通識教育，提升交大校區學生對藥學教育、藥學研發和藥學服務的認識。同時規劃【藥學科技】的跨領域課程，讓對藥學有興趣的其他科系學生可以加深加廣的學習，成為其第二專長。

陽明交大藥學系既然全員到齊，本系便進行第一次的【系評鑑】，包括 110-1 學期的初審和 110-2 學期的實地訪查，希望藉藥學先進的經驗，審視本系的教育方向和教師的教學、研究與服務。本系設立宗旨是「發展前瞻智慧藥學，服務社會」，設定學士班之教育目標為「培育具備人文素養與關懷、藥學專業知識及臨床藥學技能，且有科學論證、終身學習及團隊合作能力的藥學領導人才」，碩士班的教育目標在於「培育具創新技能、科學論證及終身學習能力之進階藥學研究人才」。藉此，本系積極培養具藥物科技研發、臨床藥事服務、社會與管理藥學的知識與能力之藥學人才，配合跨領域的學習，加強其競爭力。

今年5月 COVID-19 疫情嚴峻，授課和考試改為遠距授課，即便如此，本系第一階段國考表現依然在水準之上。更慶幸的是本系重要的藥學實習(國考必要條件)，沒有因為疫情造成太大的影響。為保護學生實習時的安全，台灣藥學會向教育部爭取所有實習藥學生必須有足夠的保護(施打疫苗)，方可參加藥學實習。因為全球疫情多變，2021年的國際參訪活動完全停擺，包括取消九州大學等的交換學生活動，學生們只能藉著線上會議和國際講師學習。希望在不久的將來，全球有足夠的 COVID-19 疫苗和抗 COVID-19 的藥物，可以重啟實體的國際交流活動。

在此，我謹代表陽明交大藥學系的全體師生，感謝先進們的支持和協助，也請持續支持和鼓勵陽明交大藥學系，讓本系培育更多具有前瞻智慧藥學專業人才，服務社會! 祝大家 Stay safe and keep healthy!

林滿玉 于 2021 年 12 月

